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читання спецкурсів, які можуть викладатися в інтегрованій формі або окремо; наданні школі навчальної бази 
для проведення лабораторних і практичних занять; участі в організації таких масових заходів як олімпіади, 
наукові конференції, дні відкритих дверей, вечори-діалоги та ін.; розробці спільно з педагогічною радою 
положення про складання випускних екзаменів та вимоги про зарахування учнів до вузу; залученні викладачів 
вузу до прийому перевідних та випускних екзаменів з профільних предметів [6]. 

Запропонована нами методика крім формування у старшокласників образу „Я” професіонал 
спрямовувалася також на: 
– ознайомлення школярів з специфікою сучасних професій; 
– набуття досвіду через застосування ділових ігор, тренінгів і т.д..; 
– розвиток необхідних в майбутньому професійно важливих якостей особистості. 
– розвиток інтересу до певної професії;  
– актуалізацію мотивів вибору професії пов’язаних зі змістом праці. 

Психолого-педагогічне обгрунтування змісту розробленого нами курсу “Вступ до спеціальності” стало 
продовженням реалізованого курсу для старшокласників і мало на меті розширити уявлення у молоді про 
обруну ппрофесію та її вимоги. 

Головним фактором, що діяв при конструюванні змісту розробленої нами програми, є суспільні запити 
на якість підготовки фахівця. Вони виражені загальними і дидактичними принципами формування змісту 
(відповідно до змісту сучасного рівня науки і техніки; відповідно до прогресивних соціальних, моральних та 
естетичних ідеалів; реалізації зв’язку з життям тощо). Визначальним фактором формування змісту курсу 
„Вступ до спеціальності” є його профорієнтаційна спрямованість, яка не лише вказує на можливості учнів та 
склад навчального матеріалу. 

Метою курсу є формування в учнів на теоретичних і практичних заняттях образу „Я” професіонал, як 
спонукальної сили до самопізнання та самовдосконалення. Одним із основних завдань курсу є проведення 
профорієнтаційної роботи, надання допомоги учням у професійному самовизначенні. У цьому зв'язку, 
надзвичайно важливо, щоб з ранніх етапів професійного становлення студенти почали осмислення свого 
ціннісного простору, побачили його зв'язок з цілями і завданнями обраної професії, а також були включеними у 
спеціально організовану роботу з самопізнання та самовдосконалення. 

Кожний працюючий знає з власного досвіду, що шлях до оволодіння секретами професії далеко не 
прямий. Входження в професійну діяльність вимагає від людини не тільки великих зусиль з оволодіння 
засобами професійної діяльності, але й значної перебудови як самосвідомості, так і всієї свідомості у цілому. 
Така перебудова інколи буває настільки драматичною, що призводить до спотворення професійних уявлень і 
формування різноманітних психологічних захистів – знецінення професії, а то й відмови від обраного шляху. 

Тому, на нашу думку, проблема професійного зростання учнівської молоді має розпочинатися з 
формування у школярів молодшого та середнього шкільного віку відповідного ставлення до різноманітних 
видів навчально-трудової діяльності. Згодом поступово переходити до створення у старшокласників образу „Я” 
професіонал, здатний досягнути вершини професійного зросту. При цьому наголосимо, що у професійному 
навчальному закладі має реалізуватися концепція творчого самовдосконалення у обраній професії. 
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УДК: 37:784 Т.Й. Перенчук 
ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ СПІВОЧИХ НАВИЧОК У юних вокалістів 

В останні роки все більше дітей залучаються до вокального мистецтва. Тому неабияке значення має 
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правильна підготовка учнів до цієї діяльності. Ця проблема частково розкрита в працях А.Н.Верещагіної, 
Д.Г.Євтушенко, І.О.Маркотенко, М.І.Пономаренка, Т.О.Харченко та інш. Але потребує дальнішого уточнення і 
конкретизації питання формування вокального співу. У звязку з цим метою нашої статті є розкриття основних 
форм вокальної роботи з дітьми і методів формування у них співочих навичок. 

Вокальна робота з дітьми передбачає співання спеціально систематизованих звуків, інтервалів, 
тризвуків, відрізків звукоряду, гам, пасажів, а також вправ, побудованих на матеріалі репертуару, що 
вивчається. Розспівування бажано спочатку проводити на зручному для всіх голосів звуці в зоні примарних 
тонів, транспонуючи його секвентно по півтонах вверх або вниз, залежно від можливостей співаків. 
Найзручнішим у вокальному відношенні є низхідний поступеневий рух голосу на легато при м’якій атаці звуку. 
Він дає відчуття головного резонування, високої позиції, сприяючи більшій однорідності звучання і 
охороняючи дитячий голос від перенапруження. [1,5] 

Проста гармонізація вправ, яка вимагає модуляційні переходи, зроблена тільки для початкової 
настройки і відчуття ладотональної сфери, але ніяк не для підтримки нестійкої інтонації ритму. Вокальні 
вправи допомагають учням виробити навички правильного звукотворення і чистого інтонування, що і є 
основою правильного співу. Усі вправи – від унісону і до поліфонічного двоголосся – побудовані з 
урахуванням таких методичних вимог:  

а) володіння діафрагмовим типом дихання; 
б) оволодіння голосовим співом; 
в) розширення зони природного звучання на основі розвитку вокальної техніки і рухливості голосів. 

Так при співі закритим ротом на “М”... звукова хвиля, завдяки опущенню м’якого піднебіння, проникає 
у носову порожнину, виконуючи високе, головне звучання. Це відчуття слід зберегти і при переході з сопрано 
на різні голоси, наприклад: м – а, м – о, м – у тощо. Вокальні хорові вправи допомагають учням виробити 
навички правильного звукоутворення і чистого інтонування, що є основою правильного співу. 

В педагогічній практиці, щоб зробити голос “керованим” і перетворити його на слухняний інструмент, 
здатний передавати всі тонкощі емоційного світу людини і добитися виявлення найкрасивішого співучого 
звука, треба постійно здійснювати роботу над формуванням співочих навичок. Для цього використовуються 
прості музичні фрази, нескладні поспівки, які допомагають зосередити увагу учня на основних моментах 
формування звука. [3,63] 

При формування співочих навичок треба виходити в першу чергу з тембральної якості голосу. 
Критерієм правильного звукоформування є відчуття учнем зручності співання, свободи голосоутворювального 
апарату, а також краси тембру, здатність “тягти звук”, рівність регістрів, однотембровість звучання голосу по 
всьому діапазоні. Поєднання швидкого та повільного темпів допомагає оволодіти рівністю звучання. 

Розспівки мають на меті розвиток покращення стану голосу, придбання технічних навиків, а одночасно 
і розвиток музично-слухових даних співаків. Кожна розспівка вимагає від учнів уваги до всіх технічних сторін 
співу. Наприклад всі розспівки необхідно використовувати інтонаційно чисто, рівно при вільному положенні 
корпусу, без напруження м’язів. 

Співати слід з розправленими плечима. Найбільш зручною позою для повноцінного, легкого і вільного 
звучання голосу є поза стоячи. Дихати під час співу треба без напруження, з моментом вдиху, що коротший за 
момент видиху. Майстерність співочого дихання полягає не в глибокому вдиху при якому набирається дуже 
багато повітря, а в освоєнні звички вдихнути потрібну кількість повітря і витрачати його поступово на фоні 
видиху, щоб його вистачило на потрібну фразу. Такі моменти в процесі дихання, як підняття плечей, 
поверхневе дихання, неприродне положення корпусу, напруження шиї з набряклими венами – все це треба 
усувати. 

Голос недосвідченого учасника хору, якому доводиться багато співати, часто після початку співу 
перестає слухатись, підкорятись волі співака. Це відбувається тому, що він не вміє керувати своїм диханням. 
Звичайне дихання, котрим ми користуємося у житті, для вокаліста недостатньо. Йому потрібне посильне 
спеціально організоване дихання, з яким пов’язані і розвиток голосу, і вміння володіти ним, і тривалість, і сила 
й повнота звуку. Організувати дихання – значить зробити його найбільш зручним для співу. Існує декілька 
способів дихання. Найкращим із них слід вважати змішане, так зване грудочеревне, при якому грудна клітка 
розширюється вперед, а в нижній частині – в сторони. Таке дихання є діафрагматичним або кістково-
абдомінальним (черевним), яке є природним, але більш активним та глибоким. Дихання відбувається несвідомо 
і в такій послідовності: вдих, видих, відпочинок. Організація дихання для співу полягає в тому, щоб отримавши 
запас повітря, утримати його і потім економно і раціонально випускати. Тому процес організованого дихання 
проходить інакше: вдих, зупинка, видих. 

Для того, щоб діти відчули опору на диханні, треба щоб вони швидко промовили “ах” ніби чогось 
раптово злякалися. При цьому природно включається діафрагма. Тип дихання, в якому беруть участь нижні 
ребра, м’язи черевного преса і діафрагма, називають діафрагматичними, або кістково-абдомінальними. Це 
найбільш визнаний сучасною вокальною педагогікою тип дихання. [2,46] 

Дітям, яким важко навчатись кістково-абдомінального дихання, можна порадити таку вправу: лягти на 
спину, зігнути ноги в колінах і в такому положенні спокійно дихати. Відчуття видиху і вдиху у лежачому 
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положенні треба шукати під час співу стоячи. 
Щоб знайти співацьке дихання, багатьом допомагає самоконтроль над диханням (одну руку тильною 

стороною кладемо на пояс, другу – долонею на нижню частину грудної клітки). Також корисно зробити 
декілька додаткових дихальних вправ, наприклад, після глибокого вдиху частими активними поштовхами 
діафрагми вимовляти короткий склад ха-ха, або хо-хо. 

Учні повинні навчитись робити вдих легко. Питання як брати дихання під час співу – через рот та ніс 
або тільки через ніс вирішує сама практика. Найбільш зручним виявляється вдих через ніс і рот, але в 
початковій стадії навчання рекомендується виконувати не тільки через ніс, оскільки в такому випадку більш 
чітко відчувається організована участь м’язів черевного пресу, виробляється певна манера дихання. Під час 
співу гортань повинна бути в спокійному положенні, а для низьких голосів – у трохи зниженому стані. Робота 
над диханням у хорі може проходити як на звуці, так і без участі голосових зв’язок. Ось декілька вправ для 
розвитку дихання без включення голосових зв’язок: 

а) коротко, але глибоко вдихнути, затримати вдих і якомога повільніше видихнути; 
б) вдихнути повільно, неначе збиратись проспівати розкладену мелодію, на мить затримати дихання і 

повільно, економно видихнути. Тривалість вдиху слід поступово збільшити. А щоб простежити плавність його 
проведення, треба застосувати різні варіанти на шиплячих та свистячих приголосних (з, ш, с). 

У практичній роботі з хором ми зустрічаємося із трьома видами дихання: 
а) повне дихання перед початком співу або на паузах; 
б) напівдихання – дихання, яким користуються між музичним фразами, де немає пауз; [2, 41] 
в) “ланцюгове” дихання, яке можливе лише у хорі. Суть його в тому, що при виконанні звуку, акорду, який 

тягнеться, дихання поновлюється хористами в різний час, безшумно, швидко, непомітно створюючи ефект 
безперервного впливу музики. Засвоєння “ланцюгового” дихання колективом співаків слід починати з 
елементарних вправ на унісоні, поступово ускладнюючи завдання. Тільки після цього можна приступати до 
розучування творів широкою, протяжною мелодикою вокальних партій. У співі беруть участь фактично всі 
дихальні м’язи, хоча кожна з цих груп має свої визначені функції і може переважати в певний момент. 
Неприродно розвивати у вокалістів лише діафрагму або черевне дихання, правильно поставлена систематична 
робота у хорі над диханням дає хороші результати. Співацьке дихання тренується і виробляється тільки під час 
співу. Якщо учасники колективу оволоділи принципами співацького дихання, то хорова звучність буде 
високоякісною. Завдяки вокальним заняттям у них виробляються міні навички глибокого нижньореберного, 
діарагматичного дихання, вірного голосоведіння. 

Для охорони голосу і збереження його нормального розвитку потрібно з великою відповідальністю 
ставитись до підбору репертуару і дозволяти юним співакам виконувати твори, доступної їм теситури; не 
допускати форсованого співу, особливо на крайніх верхніх і крайніх низьких нотах діапазону. 

Слабо відкритий рот дає мляву артикуляцію, нечітку дикцію. Щоб розвинути вміння і навички вільно і 
широко відкривати рот доцільно практикувати вокально-артикуляційні вправи. Одночасно слід відучувати учнів 
від надто широкого “розтягування” рота з надмірно “енергійною” мімікою під час співу. Все це залежить від 
індивідуальних особливостей, тому що будова артикуляційного апарату в різних учнів надзвичайно різноманітна. 

Для розвитку чіткої дикції рекомендується промовляти текст з чіткою і енергійною вимовою голосних і 
дещо підкресленою вимовою приголосних. Вимова голосних у співі повинна бути чистою, ясною, визначеною, 
при їх звучанні слід домагатися однакової рівності, окресленості, тембр голосу не повинен змінюватись на 
окремих голосних. Артикуляція, міміка, вирази очей повинен бути усвідомленими, природними, нижня щелепа 
вільна і т.д. 

Звичайно, співають вправи на голосну “а”, але поряд з цим необхідно опрацьовувати звучання всіх 
голосів. Не завжди “а” є найзручнішою для вправ голосною, інколи це буває “і”, “е”, “є”, “о”, “у”. В таких 
випадках краще починати розспівування з тих голосних, які звучать найбільш красиво і зручно, вправа 
виконується з використанням іншої голосної. При цьому виконавці намагаються зберегти те ж положення, ту ж 
установку співочого апарату, той же тембр і характер звучання. [2,31] 

Перехід на іншу голосну здійснюється зміною артикуляції. При цьому треба слідкувати, щоб горло 
було вільне, не затиснуте, якому допомагає відчуття напівпозіху. Напівпозіхові можна навчитися, намагаючись 
позіхати із закритим ротом, такий прийом звільняє м’язи і відкриває горло. Виконання вокальних вправ вимагає 
від хористів уваги до всіх технічних сторін співу, але прагнення до одночасного виконання всіх завдань може 
призвести до повної розгубленості учасників колективу. 

Підбір початкових розспівок залежить від особливостей кожного хорового колективу, те, що зручно і 
корисно для одного колективу, може бути важким та незручним для іншого. 

При використанні в практичній роботі тих або інших вокальних вправ, керівникові хорового колективу 
слід враховувати такі положення: 
– їх необхідно співати, поступово підвищувати або знижувати тональність, але слід пам’ятати про те, щоб не 
було надто низьких звуків для високих голосів і високих звуків – для низьких; 

– в залежності від завдання, розспівки слід проводити як із закритим ротом, так і на різні голосні та склади при 
різному характері звучання. [4,6] 
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Починати виконання вправ треба в стані співочої підготовки тобто корпус повинен бути розправленим, 
м’язи тіла вільними, м’яке піднебіння підтягнуте, як при позіхові із закритим ротом, стан – творчо-активний, 
бадьорий, береться легкий, безшумний вдих, що на мить затримується перед співом. 

У хоровому мистецтві не має “головного” і “допоміжного”, а тому все, що входить у виконавський 
арсенал є головним. І одним з таких факторів, з якого починається хоровий спів є унісон. Домогтись по-
справжньому високохудожнього унісону далеко нелегка справа. 

Починати вправи краще з найбільш зручної голосної на середині діапазону, намагаючись наблизити до 
характеру її звучання всі інші голосні. Корисно міняти порядок голосних, наприклад: “а”, “є”, “і”, “о”, “у”, “о”, 
“е”, “і”, “у”, “а”. 

До них можна додавати приголосні “з”, “д”, які надають звукової яскравості і дзвінкості, або “м” для 
більшого відчуття резонування. Всі голосні повинні звучати однаково, однорідно по тембру. У співі слід 
уникати строкатості звучання голосних. 

Дитячі голоси які мають добре розвинуте ритмічне, тональне та гармонічне відчуття, а також ознаки 
вокальних здібностей можуть зараховуватись у дитячий хор у віці 7-14 років, до мутації (зміни голосу) у 
хлопчиків та появи ознак фізіологічної зрілості у дівчат. Не всі діти в однаковій мірі піддаються впливу 
голосових перемін. Це залежить від клімату та інших географічних умов. Вплив мутації у хлопчиків 
відзначається скороченням та пониженням об’єму голосу, у дівчаток – укріплення та розширенням голосових 
можливостей. 

Такі: перші ознаки зміни голосу у віці 14 років (іноді раніше чи пізніше)  
а) хрипота; 
б) неточне інтонування. 

Виховуючи дитячі голоси в хорі слід особливу увагу звертати на зони примарного звучання. Необхідно 
застережувати тенденцію “басити” у хлопчиків. Дитячі голоси поділяються на дисканти і альти. Партія 
дискантів нотується у скрипковому ключі і має обсяг від “до” першої октави до “соль” чи “ля” другої октави. 

Партія альтів нотується в скрипковому ключі і має обсяг від “соль” малої октави до “фа” другої октави. 
Пісенний матеріал необхідно використовувати такий: дитячі та народні пісні діатонічного складу, 

унісонні та двоголосні, “а капела” та з інструментальним супроводом, пізніше триголосні твори. 
У зв’язку з тим, що дитячі голоси ще не окріплі необхідно притримуватися середньої динаміки, не 

допускати форсування голосів і великих збільшень звучності. Не слід співати без опори дихання, а потрібно 
поступово виховувати навички черевного дихання, не піднімати плечі при вдиханні. 

Розспівки мають на меті розвиток, покращення стану голосу, надбання технічних навичок, а одночасно 
і розвиток музично-слухових даних співаків. Свідоме ставлення до роботи над розспівками принесе співакам 
велику користь. 

Використання в практиці підготовки юних вокалістів розглянутих форм та методів на протязі багатьох 
років показало досить високу їх ефективність. Про це свідчать результати участі дітей і юнаків в багатьох 
різноманітних конкурсах молодих вокалістів. 

В подальшій роботі необхідно дослідити можливості використання окремих специфічних методів та 
прийомів формування співочих навичок у юних вокалістів із застосуванням сучасних засобів і форм роботи з 
музично обдарованими дітьми. 
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УДК: 372.014 О.В.КАПУСТІНА 
ПІДГОТОВКА ШКОЛЯРІВ ДО ПРОФЕСІЙНОГО САМОВИЗНАЧЕННЯ ЗА МЕТОДИКОЮ С.ФУКУЯМИ 

Останнім часом педагогічна теорія та практика все більшої уваги приділяє проблемам професійного 
самовизначення учнівської молоді, в першу чергу – школярів. Цьому напряму психолого-педагогічних досліджень 
присвячено ряд праць К.М.Гуревіча, Є.О.Клімова, І.С.Кона, Н.С.Пряжнікова, М.П.Тименка, Б.О.Федоришина, 
С.М.Чістякової, М.С. Янцура тощо. Аналіз їх робіт дозволяє зробити висновок про те, що метою професійного 
самовизначення як педагогічно керованого процесу є поступове формування у школяра готовності до 
усвідомленої та самостійної побудови, корегування та реалізації перспектив свого особистісного та професійного 
розвитку, знаходження особистісно значущого сенсу в конкретній трудовій діяльності [2, 101 ]. Засобом 
вирішення завдань, які поставлені перед школою в контексті проблеми професійного самовизначення учнів, є 
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